

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 091 期 总第 9425 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 4 月 12 日 星期五 己亥年 三月初八

每周时评 | Observation

### 全球经济与贸易进入“减速时代”

刘燕春子

据金融时报报道,2018 年末以来,全球经济增速放缓,而全球贸易活动也像“泄了气的皮球”,难以承担起全球经济重要推动力的作用。从目前的情况看,全球经济减速已是不争的事实,与此同时,在贸易紧张局势、关税政策实施以及艰难的自贸协定谈判等多种不确定性因素的共同围攻下,全球贸易增长将进一步下滑,全球经济与全球贸易之间产生负向循环,进入“减速时代”。

事实上,在经历过全球经济同步复苏的“辉煌时刻”后,层出不穷的风险因素开始慢慢将全球经济拖入黑暗。其中,发达经济体所面临的增长风险更为突出。

正如国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德所说,全球经济正处在微妙时刻。2018 年下半年,贸易紧张局势的加剧以及金融状况的收紧,导致了全球经济增长的放缓。可以肯定的是,全球经济目前已开始展现出疲态,然而,今年全球经济能否迎来回升仍是一个未知数。

经合组织(OECD)在其日前公布的《中期经济展望》中,将 2019 年全球经济增长预测从去年 11 月的 3.5% 下调至 3.3%,2020 年全球经济增长也将放缓至 3.4%,比去年 11 月下调 0.1 个百分点。而 G20 国家的经济增长预测预计将比 2018 年的 3.8% 下滑至 2019 年的 3.5%。

值得注意的是,在全球经济增长明显放缓的背后,是持续不断的贸易摩擦和紧张局势,贸易保护主义的再次盛行成为拖累全球经济的关键因素。从去年至今,全球贸易遭遇了重大挑战,由美国特朗普政府贸易政策而产生的高额关税以及贸易争端,成为了全球贸易的重大威胁。世界贸易组织(WTO)不久前公布的全球贸易景气指数(WTOI)为 96.3,创下 2010 年 3 月以来的最低水平,并且低于该指标的 100 基准线值。此外,WTO 在最新一期《全球贸易数据与展望》报告中预计,2019 年全球贸易增长将达到 2.6%,大幅低于此前预期的 3.7%,对于贸易环境的悲观预期跃然纸上。

而造成目前悲观且紧张贸易状况的根源当属美国总统特朗普。诚然,全球贸易体系已经出现了裂痕,以 WTO 为主导的全球多边自由贸易体系,在运行机制以及架构上存在着问题与不足,并且正在面临边缘化以及危机,需要推进 WTO 的进一步改革。然而,实施高额关税以及贸易惩罚措施却不是解决贸易问题的合适的方法。

2018 年,美国特朗普政府开启了加征高额关税模式,加征的高额钢铁和铝关税不但令其贸易伙伴很“受伤”,同时也使得美国本国制造商生产成本大幅增加,严重打击了制造商们的投资意愿以及信心。与此同时,美国开启与欧盟之间的贸易谈判,但进展较为缓慢。若美欧双方无法就自贸协定取得实质性进展,很有可能导致美国对欧盟进口汽车加征高额关税予以“报复”,进而对相关的生产链条产生一系列负面影响。

贸易限制措施的实施,拖累了全球经济增长、投资以及生活水平。IMF 也认为,通过提高关税来减少双边贸易逆差,不但可能被证明是无用的,反而会对经济增长产生抑制作用。而贸易紧张局势的升级以及关税和非关税壁垒都有可能破坏供应链,并且降低生产效率。

由此可见,在不确定性因素的困扰下,全球经济以及全球贸易正在经历困难时刻。若贸易紧张局势继续发酵,或将对全球经济增长造成更为强烈的冲击。在当下这个阶段,全球经济与贸易正在经历“减速时代”。

加速企业数字化、网络化、智能化转型升级,推动制造业和互联网深度融合

### “企业上云”山西在行动

## 推动高质量发展调研行 科技“双子星”闪耀北京

董伟 张均斌 宁迪

目前,北京中关村拥有全国一半以上的人工智能骨干科研单位和 10 余个国家级重点实验室,相关企业超过 400 家;医药健康企业超过 1800 家,创新能力持续提升,2018 年共有 19 个创新医疗器械产品获准上市,占全国的 1/3;国家工业互联网创新发展工程项目的 93 个承担单位,有 43 家在中关村,未来中关村在该领域的优势还会不断增强……

北京经济技术开发区有 985 家国家级高新技术企业,产值连续 12 年占工业总产值九成,其中包括 4 家百亿元级企业,5 家 50 亿元级企业和 40 家产值 10 亿元级企业,形成了两个千亿级产业集群;2018 年,万人有效发明专利拥有量 350 件,居北京市首位;近五年累计研制出国际领先、填补空白的新产品 300 多项,其中绝大部分都是以企业为主体、市场为导向的创新……

在近日召开的北京市推动高质量发展情况通报会上,北京市的“村”(中关村“一庄”亦庄,即北京经济技术开发区)如同“双子星”闪耀全场,备受媒体关注。记者们在这略显枯燥的数字背后看到了北京市的科技实力和创



中关村创新创业环境良好,图为中关村智造大街

新水平——那不仅是北京的“硬核”,也是中国的高度。

正因如此,通过聚焦这两个名字最具中国乡土特色的科技园区,无疑可以管窥到北京市推动高质量发展的努力和成就,听到中国从“有没有”转向“好不好”、从快速增长向

高质量发展的澎湃之声。

### 中关村:创新发展是唯一出路

据中国青年报报道,一个“村”有多特殊才可以成为中国创新发展的缩影?作家凌志军曾这样描述:在 21 世纪的第一个 10 年,中

国急切地渴望拿下新技术的高地,把“中国制造”变成“中国创造”……而中关村之所以值得注意,就因为它是这条道路上的先行者。

从上世纪 80 年代闻名全国的“电子商业一条街”到成为国家级高新技术产业开发区,中关村用了 8 年时间。

这里诞生了我国第一家民营科技企业、第一家不核定经营范围的企业、第一家无形资产占注册资本 100% 的企业……中关村作为“中国硅谷”蜚声中外,成为我国创新发展的一面旗帜。

经初步统计,2018 年,中关村示范区高新技术企业超过 2.2 万家,总收入超 5.8 万亿元。截至今年 2 月底,有 336 家上市公司;去年年末,有独角兽企业 80 家,这些企业绝大多数是高精尖企业。目前,中关村新一代信息技术产业规模超过两万亿元,大数据、信息安全市场占有率位居国内第一,集成电路设计收入约占全国三分之一。

中关村管委会主任翟立新介绍,中关村在关键技术领域有一批重点突破项目。在人工智能、集成电路设计、5G 移动通信、石墨烯材料制备等领域的很多技术创新与全球同步甚至领先。

【下转 P2】

## 民族企业要更具中国智慧

王金虎 陈彬 韩国泰

据经济日报报道,在外人看来,山东京博控股集团有限公司党委书记、董事局主席马韵升管得有点“宽”,对员工每季度实施“健康体检”;有中层管理人员,曾因截留了公司发给其父母的“孝工资”被一撸到底。同时,马韵升又“松”得离谱,任何员工报销都不用找他或直属领导签字,只需提交报销申请,再拿着单据提交财务报销即可。唯一需要做的,就是对着宣誓墙诚信宣誓,对自己的行为作出承诺。

钻研了大半辈子石油炼化的马韵升,自称最大的兴趣是中国传统文化。公司办公楼前立着孔子弟子何仁雕像群,公司显要位置张贴着马韵升用左手书写的对传统文化感悟,公司员工的工牌上印有京博家规“顺天爱仁,改善利他”8 个字。当无数企业家趋之若鹜地希望从韦尔奇、沃尔顿那里借鉴管理方法时,马韵升却乐此不疲地向两千多年前的孔子“讨教”管理智慧。

京博控股集团位于山东滨州市博兴县经济开发区。“中华传统文化博大精深,又以儒家思想为核心,形成了完整而庞大的思想体系。在商业领域,不能单纯借鉴现代西方管理理念,中国企业应当有自己的管理文化。”为此,马韵升专门在京博设立了国学商校,开设儒、道、墨、法、兵等国学课程,搭建了以“仁孝”为核心的企业文化体系。

“道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格。”人最难能可贵的是自律、慎独。”在马韵升看来,管理并不需要很多制度,把“仁孝”思想贯穿到企业日常管理中,把原来复杂的行为管理、规章制度随之简化。上世纪 90 年代,京博还只是个校办工厂——博兴县润滑油厂,这种铁腕治企起初产生了一定效果,但 2000 年 12 月份企业改制为山东京博集团以后就不适应了,尤其是近年来,企业要发展成集高端精细化工、现代服务业、现代农业等于一体的多元化产业集团,单靠“人盯人”的严管肯定黔驴技穷。

从孔子的角度看,所谓经营,实际上就是一种掌握心理的过程,只有“动之以情”才会

收到好的管理效果。在此基础上,马韵升提炼出“研究人性、经营人心、管理行为、控制风险、满足需求”的京博经营管理之道。“这就要求管理者以仁爱之心对待员工,以真诚的感情实现‘忠恕之道’,为他人着想是‘忠’,对待他人宽厚是‘恕’。因此,经营企业就是经营自己的良心,利他才能成就自己。”安全是石油炼化企业天字号大事儿,2015 年京博出台了“禁酒令”,严禁京博员工工作日饮酒。一天,马韵升参加应酬时推脱不下,喝了酒,他回到公司做的第一件事就是主动向全体员工认错,并自罚 30 万元现金。一杯酒,30 万元,自此之后,这项规定在员工中全面贯彻落下去。

关于企业的社会责任,马韵升也从孔子那里取回了真经:夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。能近取譬,可谓仁之方也已。在京博,废弃物实现了无害化、资源化和价值化,“吞进”废渣,“吐出”新型建材,经过处理的废水循环利用。过去点“天灯”的硫化氢,京博历经 13 年科研攻关,打破了国外技术垄

断,将其转化成硫磺单晶体出口国外市场,并占据半壁江山。与此同时,京博还投资建设了省级示范幼儿园和老年公寓,解决了附近 11 个自然村的幼儿教育和老人养老问题。在博兴县吕艺镇老年公寓,70 岁以上老人不仅免费入住,每月还发放给 100 元敬老金。目前,已建成博华佳苑、益仁花园两个新型农村社区及配套工程等。

“仁孝”治企成就京博“厚道鲁商”品牌,截至目前,京博控股集团已经建立起面向全球发展的高端化工、文化艺术、现代服务、生态环保、新材料、现代物流、置业、投资与金融、现代生态农业等 9 大产业方向,形成集研发、设计、生产、市场、服务于一体的现代化产业集团。

“日本近代工业化之父涩泽荣一,一生参与创立或主持过 600 多家工商企业,到了晚年,他总结成功经验,归纳为‘论语加算盘’,这应该引起企业家们的足够重视。将中国传统文化和西方管理实践相结合,让民族企业更具中国智慧,这是企业家们应有的责任和担当。”马韵升意味深长地说。

### 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账号。举报电话:028-87344621 企业家日报社

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com



Advertisement for 双汇熟食 (SHUANGHUI DELI) featuring a pig logo and the slogan “三重卤,更入味”.

Advertisement for 伊百路 (Ibailu) shoes, featuring a map of China and the slogan “好鞋伊百路,健步人生路”.

Advertisement for 碧桂园 (Country Garden) real estate, featuring a bird logo and the slogan “给您一个五星级的家”.

Advertisement for 棒棒鸡 (Bangbangji) food, featuring a chicken logo and the slogan “川味熟食经典”.